

Telegraful Român

Organ național-bisericesc — Intemeiat în 1853 de Mitropolitul Andreiu Șaguna
APARE SAPTAMANAL

Abonamentul:

Un an 500 Lei. — Șase luni 250 Lei. — Trei luni 125 Lei. — Pentru străinătate un an 900 Lei. — Pentru America 8 Dolari.

Articole și corespondențe

se adresează **Redacției** Telegraful Român, Sibiu, strada Mitropoliei Nr. 45. — Scrisori nefrancate se refuză. — Articole nepublicate nu se înapoiază.

Prețul inserțiunilor

un șir petiț 6 Lei pentru odată, dacă se publică de mai multe ori se dă rabatul convenit.

Abonamentele și inserțiunile

se adresează **Administrației** ziarului Telegraful Român, Sibiu, strada Mitropoliei Nr. 45

A fi preot...

«E lucru mare!...» Așa îmi spunea un bun credincios al bisericii ortodoxe, după ce mi-a istorisit pățania unui fiu de preot, care în loc să urmeze pe tatăl său în slujba preoției, a căzut din harul credinței și a devenit necredincios. Cazul este pe cât de real, pe atât de pilduitor. Putem să-l verificăm precis. Iată-l:

Un preot a avut doi fii, dintre care nici unul nu a voit să se facă preot. Fiind însă deștepti din fire și iubitori de carte, amândoi au ajuns în situații sociale de mare cinste: unul funcționar superior, al doilea ofițer superior. Ofițerul, pasionat cititor și iubitor de discuții în contradictoriu, avea deosebită plăcere să ia în bătaie de joc cele sfinte și să trimită atacuri împotriva doctrinei bisericii și a moralității preoților. Un preot, cu care legase oarecare prietenie și care era jenat de îndrăzneala cu care se ironiza credința religioasă, îi spunea:

«Așa vorbește un fiu de preot?» Sau: «Așa cinstești tu credința tatălui tău?» folosind, bine înțeles și alte raționamente, pentru a-l readuce la credință. — Totul a rămas zadarnic.

În cele din urmă ofițerul a orbit, se spune, din cititul prea mult. Dar, deodată cu orbirea trupească și-a recâștigat lumina sufletului și a devenit profund religios. Astăzi își plânge păcatele, îngenunchează cu smerenie sub patrafirul preotului, se roagă evlavios și doarme noaptea pe paie la locul sfânt dela Maglavit, *deplin încredințat că Dumnezeu îi va reda lumina ochilor.* — Mai mult: În familia lor s'a hotărât ca fiica

unuia dintre frați să se mărite cu un teolog, ca dorința tatălui lor, preot, să nu rămână neîmplinită, să fie adică în familie și un preot.

Cunoscând întâmplarea aceasta, un gând dornic de mai mult bine în biserică își ia sborul și cutreeră familiile noastre de preoți, să afle:

Câți preoți își fac urmași în slujbă pe unul dintre fiii lor? Câți fii de preoți se fac astăzi preoți? Și cum se tâlmăcește faptul că fiii preoților noștri se feresc de preoție?

Apoi iată cum:

Va fi insuficiența stării materiale a clerului un motiv, dar — este și al doilea, care-i mai grav: *nu-i vocație, nici la fii, nici la părinți.* Ear dacă tatăl nu are dragoste de preoție, cum ar putea să o transmită fiului?

Este necesar să dobândim ceva noi, în viața ce o trăim și în slujba ce o avem, ca să putem lăsa urmașilor oarecare moștenire. Iubirea de preoție, ca orice bun, se dobândește și ea, prin strădanie și prin slujirea desinteresată a bisericii și a credincioșilor ei. Fără dragostea de preoție și prețuirea darului ales al preoției, în ierarhia valorilor morale și culturale ale societății, nu vom putea înălța prestigiul bisericii, nici cinstea slujitorilor ei.

— «Voi, preoții, nu vă dați seamă de darul excepțional pe care vi l-a dat Dumnezeu, nici de privilegiul spiritual pe care vi-l dăruiește preoția», — spunea, cu toată dreptatea, înainte cu câțiva ani unui preot, un inginer iubitor de biserică.

Vom înțelege oare, cu un ceas mai de vreme, că a fi preot, e lucru mare?...

Pr. Il. V. Felea

ca o modestă contribuție la obligațiunea apostolatului laic, cerut de însași Biserica noastră ortodoxă.

Mai întâi să vedem, dacă putem să vorbim de minuni. Dar ce este o minune? Orce întâmplare, sau fenomen, pe care nu-l putem cuprinde cu mintea, ca rațiunea, sau nu-l putem verifica științific, este o minune; în sens religios, minune este un act al puterii divine, mai presus de legile naturii. Materialiștii tuturor timpurilor nu au crezut în minuni, și majoritatea covârșitoare a oamenilor, la fel. Dacă acum 50 de ani li s'ar fi spus, că vom sbura și vom avea radio, ei ar fi zis, celor ce susțineau aceasta, că sânt niște nebuni, sau utopiști. În special oamenii de știință pozitivă nu cred decât ceea ce văd și pipăie; și nu cred nici în preziceri sau prevederi.

Germanul Oswald, însă spune „Unsere ganze Kultur gründet sich darauf, dass wir in die Zukunft blicken“ — (Intreaga noastră cultură se bazează pe faptul, că privim în viitor). Materialiștii neagă deci, inconștient, însuși progresul. Dacă ar fi să ne luăm după dansii, ar însemna să rămânem pe loc.

Este deci clar, că minunile există, în toate domeniile. Insași existența noastră este o minune. A nu crede în minuni, în-

Răspunsul Soveranului. — La telegrama omagială trimisă Soveranului din partea Adunării generale a Asociației clerului, întrunită la *Mediaș* în 23 Septemvrie 1935, s'a primit din Castelul Peleş, dela directorul secretariatului M. Sale Regelui următorul răspuns:

«Părintelui Protopop Cioran, *Mediaș*: M. Sa Regele mulțumește adunării generale a preoșimii ortodoxe române «A. Șaguna» pentru omagiile aduse».

Inaltul for al Bisericii noastre, *Congresul național bisericesc*, este convocat din partea președintelui, a I. P. Sfințitului patriarh Miron, în sesiune ordinară pe ziua de 14 Octomvrie 1935, ora 10 dimineața.

Congresul se începe prin serviciu religios în paraclisul sfintei patriarhii, după care urmează ședința de deschidere în palatul Camerei deputaților, procedându-se la constituire și ținerea ședințelor, conform regulamentului și prevederilor legii.

Convocări speciale s'au făcut pentru alegerea de episcop al *Araului*, care se va face în 15 Octomvrie, și pentru alegerea de mitropolit al *Bucovinei*, care are să se facă în 16 Octomvrie 1935.

Deschiderea anului școlar la Academia teologică „Andreiană”. — Într-o atmosferă de nobilă elevație sufletească a avut loc Duminecă în 29 Septemvrie în Aula școlii, după ce studenții și profesorii s'au mărturisit și împărtășit cu sf. taine, deschiderea festivă a anului școlar la Academia teologică Andreiană. Intre coruri religioase înălțătoare Păr. Rectorul Academiei, Prot. Nicolae Colan și I. P. S. Sa au relevat direcția în care trebuie să se orienteze tinerii ucenici ai Domnului nostru Isus Hristos, azi când se observă un îmbucurător reviriment religios în poporul nostru, dar și atâtea împrejurări grele de

viață, atâtea frământări și crize. I. P. S. Sa a cerut preotului de azi *evlavie* care e nedespărțită de rugăciune. Căci teologia nu e decât interpretarea *evlaviei*, a aceste stări de respect, de iubire față de cele sfinte, de legătura intimă cu ele.

Din momentul acesta de intimă duhovnicitate și din îndemnurile drepte ce s'au rostit la această ocazie, va rămânea cu siguranță ceva ce-o să plutească tot anul școlar peste gândurile și simțirea studenților Academiei noastre.

Episcopia ortodoxă română a Timișorii. — Treisute de fruntași ai vieții noastre publice din Banat s'au întrunit la Timișoara, în ziua de 22 Septemvrie 1935, în sala prefecturii județene, unde au fost convocați de dl Dr. Al. Marta, prim-președintele Curții de apel din Timișoara, pentru a se rosti în cauza reînființării episcopiei timișorene.

Conferința, sub președinția părintelui protopop Dr. Patriciu Țiucra al Timișorii, ascultând vorbirile temeinice, ținute de mai mulți membri marcanți ai corporațiilor noastre bisericești, a primit în unanimitate *moțiunea* prezentată de dl Dr. Al. Marta, prin care se cere ca «în baza hotărârilor congresului național bisericesc și în baza art. 28 din legea cultelor să se decreteze prin lege restaurarea și reactivarea episcopiei Timișorii, garantându-i statul cheltuelile funcționării în bugetul țării». Pentru cazul că aceste cheltueli nu s'ar putea acoperi de stat, urmează ca municipiul Timișoara, județul Timiș-Torontal și obștea credincioșilor din noua episcopie să găsească izvoarele materiale de susținere. Municipiul acordă episcopiei terenul de 5 jghere, în centrul orașului, pe care va clădi catedrala, palatul episcopesc și edificiile trebuincioase Consiliului eparhial și Academiei Teologice.

Conferința alege apoi un comitet de acțiune, care împreună cu parlamentarii bănățeni să facă intervențiile trebuincioase la forurile în drept.

Cu aceste observații putem trece peste expunerile dlui Dr. Sulică.

Celalalt articol, cu titlul „Maglavit“..., din condeiul unui vrednic slujitor al altarului și apreciat colaborator al G. Tr., dl protopop Al. Brotea, ni se pare, prin felul cum pune problema, mai interesant. El cuprinde 3 idei fundamentale:

1. că nimeni nu poate vedea pe Dumnezeu, 2. că Dumnezeu nu are nevoie de „proapta mărturiei bietului oier din satul oltenesc“, și 3. că Maglavitul „susține superstiția religioasă, nu însă conștiința religioasă“.

Față de aceste expuneri ne îngăduim noi punctul nostru de vedere.

Iată acum prima întrebare esențială, la care trebuie să răspundem, înainte de a trece la analiza cazului: Este Petrace Lupu, fizicește și sufletește, un om normal și sănătos, sau nu? Dl Dr. Albu, care l-a examinat, îl găsește normal și sănătos, iar distinsul medic și psihiatru, dl Dr. Paulian susține, că Petrace Lupu este un halucinat și... încercând să dovedească printr'un bogat „bagaj“ de cunoștințe irealitatea vedeniei dela Maglavit, atribuie totul fenomenului psihozei, (vezi „Zorile“, 9 Septemvrie 1935).

* FOIȘOARA *

Minunea dela Maglavit de Dr. I. Al. Bran-Lemeny

Apariția divină pe care a avut-o — afirmativ — ciobanul Petre Lupu dela Maglavit, a stârnit în întreaga opinie publică a țării, și chiar și peste hotare, o legitimă curiozitate și nenumărate discuții.

În timpurile de față, când, sub perspective mari, ne apropiem cu pași repezi spre sfârșitul secolului al XX-lea și când frământări și evenimente importante se pregătesc în lumea întreagă, cazul apocaliptic dela Maglavit trebuie să ne preocupe în deaproape, acordându-i o deosebită însemnătate.

Cred, că, în prima linie, medicii și preoții sânt cei chemați să-și spună cuvântul în cazul oierului Petrace Lupu. Din acest motiv am ales, ca punct de mănecare, două articole apărute în „Gazeta Transilvaniei“ Nr. 64 și 65 a. c. pentru expunerea părerilor mele, în calitatea mea de scriitor, cu studii de drept, dar mai ales

semnează a-ți nega propria existență. Unele se verifică într'un fel, altele într'altul.

Să ne întoarcem însă înapoi la cele două articole amintite.

Întâul, datorit unui distins medic brașovean, dl Dr. Alexe Sulică, și intitulat „Minunea dela Maglavit“ caracterizează cazul lui Petre Lupu drept „o farsă de carnaval“, „un caraghioslăc, dacă nu o șarlatanie“. „A discuta pe Dumnezeu“, scrie dl Dr. Sulică, „înseamnă să ne numărăm printre zecile de mii de caraghioși“... și totuși îl discută, zicând: „Dumnezeu cel adevărat nu este nici bun, nici rău, nici iertător, nici răzbunător, ci este drept“. Cu alte cuvinte dl Dr. Sulică nu numai că-L discută pe Dumnezeu, dar îl și precizează, știe cum este, ba li neagă chiar anumite însușiri, recunoscute de Biblie, precum este bună-tatea. Persiflând posibilitatea de a vedea pe Dumnezeu și forța terapeutică, tămăduitoare, prin rugăciuni a anumitor oameni, conchide, că odată și-odată, cu desvoltarea științei, „va vedea fiecare pe Dumnezeu“. Dl Dr. Sulică ignorează faptul, că intuiția și fantazia creatoare, căreia marele Goethe i-a dat întâietatea între toate însușirile omului, au premers totdeauna științei.

Probleme-Recensii-Comentarii

Despre Cartea de rugăciuni, din care se pregătește acum apariția în a doua ediție, — cea dintâi fiind pe sfârșite, — distinsul scriitor, Adrian Maniu, spune în „Universul” mai nou următoarele:

I. P. Sfinția Sa Nicolae mitropolitul a avut bun gând să tipărească pentru tot creștinul una din cele mai frumoase cărți de rugăciuni, împodobită cu deseme și culori, de pictorul bisericesc Anastasie Demian.

Mulți au uitat cum să se roage, dar cartea cuprinzând, în mănunchi de aproape 300 de file cele mai frumoase flori duhovnicești, a întrefesut-o și cu cântările bisericești cele mai de obișnuință, așezate pe note așa încât să poată fi cântate.

Vestind cartea apărută în tipografia Arhidiecezană din Sibiu, să amintim că în alte țări civilizate Biblia nu lipsește din casa nici unui creștin, iar la noi mulți se cred credincioși, alunecând în erezuri și ne dăruind gândului nici o alinare în Scriptură, nici într-o carte de rugăciune.

„Credință, conștiința religioasă și politică”. — Revista culturală, Libertatea, de sub inteligenta și prevăzătoare conducere a generosului ei director, care este dl I. Gigurtu, aduce, în numărul său dela 5 Septembrie 1935, sub titlul de mai sus, un articol cu juste observații și comentarii în legătură cu desfășurarea acțiunii curentelor politice și rolul credinței și al bisericii în frământările politice.

Autorul, care de altfel nu este teolog, face o comparație între felul de acțiune al bisericii catolice și cel al bisericii ortodoxe.

Spicuim, din observațiile sale, câteva în următoarele rânduri:

Cu toate că aparențele sânt în favoarea bisericii catolice, cu toate că are o organizație extraordinară, că are individualități puternice în fruntea ei, totuși dacă examinăm rezultatele obținute, constatăm cu mirare că nu sânt cele așteptate. Care să fie cauza? Biserica catolică nu se mulțumește numai cu acțiunea ei pe planul particular, nu se mulțumește cu păstorirea sufletească, ci intervine în cadrul social și politic; mai mult, pretinde chiar conducerea lumească. Nu am văzut nicăieri în învățăturile lui Isus Hristos, că rostul bisericii este conducerea popoarelor, — pretutindeni găsim numai grija pentru suflet, pentru individ. Propaganda pentru creștinism nu s'a făcut prin sabie și foc, ci numai prin vorbă bună și prin răspândirea vieții și vorbelor Domnului.

Biserica catolică s'a îndepărtat de gândul lui Isus atunci când aleargă după influența și conducerea temporală — și de aici purced toate înfrângerile ce a suferit cu toată organizația ce are și pe care o admirăm așa de mult. Vor fi mulți mirați când aud de înfrângeri, dar aceasta e realitatea și o vom arăta. Prima înfrângere mare a fost acțiunea lui Luther, datorită căreia a pierdut trei pătrimi din populația Germaniei, integral țările nordice din Europa; în Anglia nu sânt decât 2.000.000 de catolici; în Franța ateismul ia proporții îngrijorătoare; în Spania revoluția e o mărturie că poporul nu mai e pătruns de credința creștină; în Italia, fascismul nu admite amestecul bisericii în treburile publice și în educația tineretului.

Biserica catolică, în dorința și în goana ei după puterea lumească, nu se mulțumește cu autoritatea arbitrală ce i-o dă conducerea sufletească a oamenilor, ci vrea să exercite puterea efectivă, ea vrea să dicteze nu numai în familie, dar și în stat. Nimeni nu poate tăgădui influența fericită ce pot avea asupra politicii în stat, sfaturile părintești și fără interese lătrunice, culese din învățăturile Domnului și din observarea liberă a faptelor, în liniștea unei vieți retrase departe de ambițiunile pământești.

Dar, de aci până a încerca să-și impună voința, prin forță chiar, este o mare deosebire, și am văzut mai sus că rezultatele obținute, sânt cu totul negative.

Biserica noastră ortodoxă a păstrat mai bine tradițiunea, ea e totdeauna alături de stat, niciodată contra, — atunci când statul greșește, ea prin rugăciuni intervine pentru îndreptarea lucrurilor. Dacă biserica n'are încredere în puterea rugăciunii, atunci ce să spuie simplul muritor?

Biserica catolică nu a isbutit să se apropie de conducerea universală, dar în schimb a introdus în fiecare stat un nucleu străin, care e totdeauna cu o ureche la Roma și, prin aceasta se aseamănă cu masoneria, a introdus lupta între frați. Incapabilă să se menție în statele în care a fost singura biserică recunoscută de stat, caută să se infiltreze în statele din orientul Europei, unde n'a putut pătrunde niciodată. Dacă nu aprobăm metodele de luptă ale lui Hitler, sântem însă de părerea lui, că rostul bisericii nu este politica, și considerăm biserica noastră ortodoxă mult superioară în acțiunea ei și în metodele ei. Numai

acțiunea bisericii catolice, poate îndreptăți azi pe socialiști și ateii să acuze biserica de obscurantism, — acțiunea de secole a acestei biserici contra adevărilor științifice ce se impuneau, este bine cunoscută; dacă nu s'ar fi amestecat în ceea ce n'o privea, nu s'ar fi putut acuza biserica azi că este contra științei. Știința nu poate întuneca acțiunea bisericii, ea nu face decât să deslusească creațiunea lui Dumnezeu, și din acest punct de vedere merge alături cu biserica. Ele lucrează pe planuri deosebite, fiecare greșește atunci când caută să întrebuițeze aceleași metode pe ambele planuri. Puterea Bisericii ortodoxe, cu toate că adeseori nu a fost păstorită așa cum ar fi trebuit, constă în aceea că nu s'a depărtat de tradiție, nu s'a impus omului cu forța, este totdeauna acolo unde e chemată. Ertarea stă la baza credinței creștine; ea nu poate înțelege pedeapsă omenească, care merge până după moarte; ea corespunde firei noastre; dacă izbuște să menție credința, prin cultul ei, și-a îndeplinit rolul, de oarece un om credincios cu adevărat va acționa și pe planul social și pe cel politic, în armonie cu învățătura lui Hristos, adică cu adevărurile universale, care corespund legilor naturii. — Atunci când biserica caută să impue aceste adevăruri prin politică, organizând partide, trebuie să se impue nevoilor partidului și să întrebuițeze în luptă aceleași metode, metode cari nu corespund învățăturilor ei. Acțiunea ei, pe planul social și politic, nu poate fi decât în a apropiia pe credincioșii de biserică păstrând idealurile creștinești în sufletele lor. Dacă oamenii noștri politici, dacă conducătorii marilor întreprinderi, ar fi pătrunși de credință, desfășurarea luptelor politice ar fi alta, iar în cadrul economic, speculațiunea și profitul exagerat ar fi exclus, fără ca să fie nevoie de legi speciale.

Omenirea nu va ajunge la o stare socială mai bună, nici prin legi, nici prin syndicate, nici prin partide politice, nici prin dictatură, numai prin educație sufletească, și aceasta începând de sus în jos, singura care poate îndrepta lucrurile. Progresele materiale ale civilizației au mers mai iute decât forțele morale, de-aici desechilibrul, de care caută să profite adevărații „obscuranțiști”, să zicem mai bine „întunecații” adică laicii, cei cari nu cred în minuni și nu vor să vadă că toată viața e o minune.

„Petrahe Lupu este un iluminat”. — Dl prof. Gh. Marinescu a declarat despre Petrahe Lupu în consfătuirea ce a avut loc Marți 1 Octombrie 1935, la mi-

nisterul muncii și sănătății, următoarele: „Ciobanul Petrahe Lupu nu e un debil mintal. Prin modul simplist și complet desinteresat în care expune preceptele morale și învățătura creștină, precum și faptul că toate acestea sânt pomite dintr'o profundă convingere, ni-l arată pe Petrahe Lupu un iluminat.

În depresiunea morală în care ne aflăm, faptele în centrul cărora stă Petrahe Lupu au influență morală impresionantă. Mărturia doctorului legist din Craiova, care ne-a afirmat că dela apariția „Cazului Maglavit” nu a mai avut nici un cadavru de autopsiat, rezultat din crime, este elocventă”.

Primii adeseori dela C. Preoți scriori în care ni se cere să insistăm în aceste coloane pe lângă autoritatea bisericească, să scoată la iveală cât mai grabnic vol. II din scrierea catehetică „Hristos în școală” a p. diacon D. Călugăr. Ne facem eoul acestor cereri, rugând autoritatea bisericească să grăbească publicarea operei cerute, pentru a da C. Preoți un ajutor mai mult în lucrarea de catehizare.

Misiuni religioase. — Preoțimea din protopopiatul Geoagiului, după misiunile științe ținute, în primăvară și vară în parohiile Balșa, Rapolt și Geoagi-Băi, s'a întrunit pentru zilele de 21 și 22 Septembrie 1935, în a patra misiune în Almașul mare, parohie situată la marginea de nord a protopopiatului.

În 21 Septembrie s'a ținut slujba v. cerniei, cu predica părintelui Petru On ea, despre însemnătatea Sfintei taine a mărturisirii, — mărturisind totodată pe credincioșii prezenți.

A doua zi, Duminecă, în 22 Septembrie, vechea biserică a Almașului-mare, una din cele mai vechi ale Ardealului, îmbracă haină de sărbătoare, spre a primi pe oaspeții veniți din apropiere și depărtări.

Se începe oficierea utreniei, iar bisericuța devenind neîncăpătoare, poporul și intelectuali ca la 900—1000 suflete, înseră ate după apa cea vie, ies în curtea bisericicii unde preoții din loc improvizaseră o est radă, — aici s'a oficiat în continuare sf. Liturghie de către preoții prezenți.

La priceasnă credincioșii mărturisitori au fost împărtașiți de către p. V. Florea. După împărtașanie, predica tot p. V. Florea interpretând evangheliile zilei și îndemnând pe credincioși să cer ceteze cât mai des casa Domnului.

La sfârșitul sf. Liturghii, predica p. Iosif Șerban Cornil (mâne când dela Ioan 16, 23: „Amin, ar în grăesc vouă, că orice veți cere dela Tatăl, vă va da întru numele meu”).

Înainte de a trece la combaterea afirmațiilor și argumentelor diverse, este absolut necesar să stabilim, ce însemnează „normal” și „anormal”, ce „sănătos” și „morbid”.

Este normal ca omul adult să doarmă 7 ore pe zi, anormal dacă unii au nevoie numai de un somn de 4—5 ore pe zi. În concluzie: normal, deci conform normei obișnuite, este omul, la care funcțiunile fizice sau spirituale se manifestă ca la majoritatea cazurilor. Celelalte sânt, firește, excepții, așadar anormale. Iată deci că nu numai oamenii de geniu, dar și talentele, inteligențele deosebite, marii oratori și savanții, sânt cu toții anormali. Astfel și dl Dr. Marinescu și poate chiar și dl Dr. Paulian este un anormal. Sânt oameni, cari au simțul intuiției foarte dezvoltat; există clarvăzători, profeți, cu toții sânt anormali. De sigur. Întrebarea este dacă aceștia toți sânt oameni sănătoși sau bolnavi. Ar fi, credem, cel puțin ridicol, să spunem, că avem de-aface cu cazuri morbide. Sântem deci înțeleși. Acesta este și cazul ciobanului Petre Lupu. Chiar dacă ar fi mai puțin inteligent — într'un anumit sens — decât omul mediocru, deci în această privință anormal în defavorul său, el este înzestrat cu atâtea calități mari, spirituale și sufletești, încât această inteligență, cea pură și de ordin superior (cinstea, smerenia, bunătatea și facultățile sale așa-zise

supranaturale), îl ridică spre culmile cele mai înalte ale spiritului omenesc. Socotim, că nu mai este necesar să repetăm dovezile despre superioritatea excepțională a facultăților sufletești ale lui Petrahe Lupu. Cazurile sale de vindecare, relatate și de presa serioasă în frunte cu „Universul” și confirmate de martori, de preoți, profesori și de atâtea lume, sânt concludente și convingătoare. Nici faptul, că există o droaie de șarlatani în același domeniu, nici împrejurarea, că o anumită presă încearcă să-și facă tiraj din exploatarea fenomenului dela Maglavit, nici împrejurările primitive și neigienice ale pelerinajului, și nici faptul, că și dl Dr. Paulian a vindecat o sumedenie de boli, prin sugestie etc., nu poate constitui un argument în contra actelor de tămăduire săvârșite de oierul Petrahe Lupu. Aceasta e clar și logic. Dar dl Dr. Paulian mai spune, că toți aceia cari s'au perindat pela Maglavit se află sub psihoză. Ei și? Dar ce este o psihoză? O vibrație la fel a sufletului mai multora având la baza ei un fenomen, un sentiment, o idee, un ideal etc. Creștinismul, mai ales la începuturile lui, nu a produs o psihoză? În luptele dela Mărășești nu am avut o psihoză? Hitlerismul și fascismul, din zilele noastre, nu sânt și ele fenomene de psihoză? Dar politicianismul nostru, în atmosfera căruia toți politicienii mici și mari, mărunți și mărunței se nvărtesc de dimineața până seara,

spre a-și face mendrele, a profita și a se îmbogăți, fără scrupule și considerație la drepturile și existența altora, — nu este și el o psihoză? Dle Dr. Paulian, decât o astfel de psihoză, mai bine sub psihoza dela Maglavit! Esențialul este, ca psihoza să pornească din sursă curată, să albă la bază o idee mare, un ideal! Ce ar fi dacă psihoza maglaviteană s'ar întinde asupra tuturor țârilor??

Dar să trecem la cele 3 idei fundamentale din articolul dlui protopop Alex. Brotea. Et nunc venimus ad fortissimum.

Întâia și cea mai esențială, axa întregii probleme, este afirmațiunea, că nimenea nu poate vedea pe Dumnezeu. Dl protopop Brotea și-o sprijinește pe cântarea a 9-a din Canonul dela înmormântări și anume: „pe Dumnezeu nu este cu putință oamenilor a-L vedea” și pe Evangheliia lui Ioan Cap. I, v. 18: „pe Dumnezeu nimeni nu L-a văzut vreodată”.

Să vedem însă care este interpretarea și înțelesul — în ansamblul ideilor — al acestor două citate. Citatul ultim, luat din Ioan, îl prezintă aci pe Dumnezeu în Ființa Lui absolută și unitară (La început era Cuvântul...); în acest sens, e logic și dogmatic, că nu-L poți vedea pe Dumnezeu. Dar această Ființă cuprinzând Trinitatea, atât pe Tatăl, cât și pe Fiul și pe Duhul Sfânt, este evident, și Evangheliia ne-o spune și ne-o dovedește, că fiecare

în parte se poate arăta, ca persoană distinctă.

Ce privește citatul din cântarea a 9-a, își are aceeași explicație.

Dar față de cele relevate, fixez și un convingător și puternic argument:

„Fericțiți sânt cei curați cu inima, căci aceia vor vedea pe Dumnezeu” (Matei 5, 8).

Sau: „Iată vine cu nourii și orcechi îl va vedea” (Apocalips 1, 7).

Apoi: „Căci voi veni la vedenii și la descoperiri ale Domnului” (Pavel 1 Cor. 12, 1). „Și se arată Domnul lui Abraam și îi zise: Pământul acesta îl voi da serbintei tale. Și Abraam zidi acolo altar lui Iehova care se arăta lui” (Cartea Facerii 12, 7). „Așa zice celce aude cuvintele lui Dumnezeu; celce vede viziunea celui Autoputernic” (Numeri 24, 4).

Și pentrucă dl Dr. Paulian, cel grozav în argumente și probabil și în necredință, se simte atât de tare pe poziție, încât contestă, cu o crudă și ridicolă ironie, chiar și vedeniile, să-i mai servim noi câteva dovezi: „Cine are poruncile mele și le păzește, acela este care mă iubește; cine mă iubește pe mine: iubit va fi de către Tatăl meu și-l voi iubi și eu și mă voi arăta lui” (Ev. Ioan 14, 21). „Atunci vor vedea pe fiul omului venind pe nourii, cu putere multă și cu slavă” (Marcu 13, 26). „Și voi arăta semne în ceruri și pe pământ;

Urmează oficierea unui parastas, sfințirea apei mici și sf. Maslu. După Maslu predică p. A. Marcu despre însemnătatea sf. Maslu și puterea rugăciunii adevărate.

Părintele local, P. Trif, mulțumește preoțimii pentru munca depusă, iar credincioșilor pentru ascultarea ce-au arătat-o, participând într'un număr atât de mare la misiunile sfinte din această parohie.

Urmează stropirea cu aghiazmă și ungerea cu untdelemn a credincioșilor.

După masă comuna, la ora 4 s'a desfășurat programul compus din cântări și cetiri al „Oștii Domnului”, s'a făcut apoi slujba vecerniei, urmată de rugăciuni în legătură cu sărbătoarea „Zămislirii Sf. Ioan Botezătorul”, la sfârșitul cărora p. Iosif Șerban Cornilă într'o frumoasă predică explică poporului credincios ce înseamnă: „a-ți lua crucea ta și a urma lui Hristos”.

Pr. Adam Marcu

Zile îmbrăcate în bucurii profund duhovnicești au prilejul să trăiască credincioșii vizitatori ai stațiunii balneare Bazna în fiecare zi de sărbătoare și Dumineci din timpul sezonului.

Acolo unde, până înainte cu câțiva ani nu se auzea cuvântul lui Dumnezeu; acolo unde lipsea binecuvântarea sfântă din fața sf. altar peste sufletele apăsate de greul amărăciunilor și unde se simțea un mare gol spiritual prin inexistența unui locaș sfânt pe seama credincioșilor români ortodocși, de câțiva timp vizitatorii pot să se închine lui Dumnezeu chiar în casa Lui, aducând mirosul de bună mireasmă al sf. rugăciuni în fața sf. altar.

De aceea, pentru vizitatorii băilor Bazna, capela ortodoxă din băi este o adevărată binefacere, iar sfintele slujbe picuri de untdelemn ce cad ca o binecuvântare cerească peste sufletul suferințelor.

În sezonul anului curent, între alte zile sfinte, o zi plină de bucurie a fost și Dumineca de 25 August c., când în modesta capelă a servit P. Nicolae Colan, Rectorul academiei teologice din Sibiu, împreună cu preoții: Machi Dumitru din Căpruța [Arad] și Tiberiu Herfioga adm. capelei Bazna.

În sfârșitul sf. Liturgii P. N. Colan ține predică. La început își exprimă bucuria ce o simțeste slujind și predicând într'o stațiune de vindecare a multor nevoi omenești, care loc se aseamănă Vitezdeii biblice... tămăduirea multor bolnavi cu puterea misterioasă a apelor tulburate de ingerul Domnului.

Vorbește despre post și rugăciune, pe care le clasează între cele mai puternice forțe spirituale de vindecare.

bătrânii vor visa visuri, tinerii voștri vor vedea viziuni* (Prorocul Joel 3, 1-3). Vedenia apostolului Petru, a lui Pavel etc. (La fapt. apost.). Asemenea vedenii au avut și sfinții canonizați de biserica ecumenică. Să mai amintim vedenia atât de perfect realizată a Joanei D'arc, a păstoritei din Lourdes etc.?

Arătarea ciobanului Petrache Lupu a fost una din cele mai revelatoare.

Revenind acum din nou la expunerile dlui protopop Al. Brotea, putem răsturna ușor și a doua afirmațiune a dsale, anume, că Dumnezeu nu are nevoie de „proapta mărturiei bietului oier din satul oltenesc”. De sigur că nu! Dar noi oamenii?! Și de altfel, nu cumva scrie în Biblie, că Dumnezeu trebuie să se arate cutărui sau cutărui potentat al zilei, sau celui favorizat de împrejurările sociale ale orânduelii omenești? Starea socială și situația publică nu joacă, în această privință, nici cel mai mic rol. Evanghelia ne-o spune clar, categoric și fără putință de răstălmăcire: „Fericiți sânt cei curați cu inima, căci aceia vor vedea pe Dumnezeu”. Mulți dintre noi, ceștialți, vom fi având bune intenții, vom fi noi credincioși și evlavioși, dar vârtejul vieții ne-a făcut de sigur mai puțin pregătiți și accesibili unei apropieri de cel Atotputernic. Vedeniile expuse mai sus și cele cunoscute, ne dovedesc lămurit, că ele s'au manifestat, cu foarte puține

O frumoasă comparație a făcut între suferințele lunaticului din sf. evanghelie și sbuciumările tineretului din zilele noastre. Senzaționalul, preocupările sportive exagerate, absența unui ideal superior, care să-i smulgă din desorientare și să-i capteze în făgașul unui drum ce duce spre valorile veșnice ale lui Isus Hristos, sânt tot atât de puncte analoge sbuciumului tânărului din Evanghelie. Un început bun s'a încercat în alte țări, de a se canaliza sufletul tineresc spre un ideal de viață. O inițiativă nobilă s'a făcut și la noi în țară prin grija și bunăvoința M. Sale Regelui de a organiza tineretul în tabere de sport și muncă națională, cu scopul: de a fortifica trupul, dar simultan a înobilita și sufletul. Ceeace se face prin aceste organizații este o operă de sinteză — fizică și spirituală, — ridicând pe fiecare tânăr la demnitatea lui de om și cetățean creștin, conștient de misiunea lui.

Trei sferturi de ceas aproape, sufletul ascultătorilor a fost purtat prin tainele adevărilor de credință creștină de graiul limpede și convingător ca să rămână în urmă, curată și luminată de soarele Isus Hristos: piatra credinței celei adevărate.

Pr. T. Herfioga

INFORMAȚIUNI

Știre personală. I. P. Sf. Sa Mitropolitul nostru Nicolae a plecat astăzi, Sâmbătă, cu trenul de dimineața, pentru a lua parte la serbările ce se vor desfășura în zilele de 6 și 7 c. la Caransebeș.

Congresele generale care se țin la Caransebeș, în 6 și 7 Octomvrie a. c., cu arhieresti binecuvântări, promit a fi impresiionante manifestații ale ortodoxiei românești.

Atât la congresul FOR-ului, cât și la al Asociației clerului «A. Șaguna», precum și la înălțătoarele festivități organizate cu acest prilej, se pregătește să participe o mare lume de credincioși localnici și din depărtări.

Vor lua parte, între alte distinse personalități, dnii miniștri Dr. C. Angelescu al instrucțiunii și Al. Lapedatu al cultelor.

Sâmbătă în 12 Octomvrie c., va sosi în orașul nostru, ca oaspe al I. P. S. Sale mitropolitului nostru Nicolae, I. P. S. Sa mitropolitul Moldovei, Nicodim. I. P. S. Sa vine să participe la actualul târnosirii paraclisului Academiei noastre teologice. Arhiepiscopia noastră și orașul Sibiu vor fi

exceptii, aceleora, cari erau cât mai departe de vârtoarea vieții cotidiene. Dar și știința spirituală modernă ne explică faptul, că contactul și armonia cu universul, cu forța universală, dar mai ales contactul cu Dumnezeu, nu se poate produce, decât în cazul unor elemente omogene, similare prin curățenie, credință și rugăciuni.

Ce privește faptul posibilității arătării lui Dumnezeu, el se deduce de altfel și printr'un simplu raționament logic. Chiar dacă Biblia ar putea dovedi, că Dumnezeu nu se arată oamenilor, — ceeace nu e cazul, — posibilitatea arătării Lui decurge concludent din Atotputernicia Sa, și prin faptul, că Dumnezeu stă deasupra Evangheliei, cu toate că aceasta emană dela Dânsul. În care formă să se arate, o Doamne, cine îi poate prescrie aceasta? Firesc este să se arate — precum s'a și arătat — în forma accesibilă cutărui, sau cutărui.

În fine afirmațiunea, că Maglavitul „sustine superstiția religioasă, nu însă conștiința religioasă”, este combătută și infirmată de ineseși faptele minunate petrecute în jurul Maglavitului. Neajunsurile sanitare, superstițiile, șarlatanismul, ce se poate naște ca urmări ale unui astfel de eveniment epocal, trebuie înlăturate, și ele nu pot fi puse în socoteala lui. Ar însemna să întuneci și să distrugi soarele, din cauza unor insolaii, sau a focurilor, la cari se încălzesc bandiții din codru.

fericite să aibă în mijlocul lor pe distinsul și eruditul ierarh din scaunul istoric al Moldovei.

Duminecă în 13 Octomvrie c., va avea loc praznicul sfințirii frumosului paraclis de pe lângă Academia teologică „Andreiană”. La această sărbătoare va participa dl. Ministru al Cultelor și alți oaspeți distinși.

Hirotoniri. Au fost hirotoniți întru presbiteri din partea I. P. S. Sale Mitropolitului nostru Nicolae următorii clerici: Emil Borzea pentru parohia Bodești; Nicolae Cimpoiș pentru Zudărlac; Ioan Farca pentru Toracul mare (Jugoslavia) și Gh. Șerb pentru Crocna, toate patru în eparhia Aradului. Pompiliu Bobeș pentru Băraști, Romul Albu pentru Panc și Nerva Florea catehet în Hunedoara, Ioan Dadu pentru Beia (Sibiu), din Arhiepiscopia noastră.

Gazetar condamnat de tribunal. Ziaristul ungar din Cluj, Demeter Albert, debitase în Keleti Ujság mai multe neadevăruri și calomnii ordinare la adresa profesorului universitar O. Ghibu, care a scris despre statusul catolic ardelean și alte instituții minoritare câteva adevăruri, redacte tendențioși și falsificate de presa ungurească. Tribunalul dela Cluj, desbătând zilele acestea procesul intentat de dl O. Ghibu împotriva numitului gazetar, a rostit sentința prin care Demeter, vinovat de calomnie prin presă, este condamnat la trei luni închisoare și zece mii lei amendă.

Sărbătorirea unui preot octogenar. Conferința preoțească a tractului Brașov, întrunită la 26 Sept. 1935 în cancelaria protopopească, a avut între alte obiecte și acela de-a sărbători 50 ani de activitate pastorală a preotului Toma Giurgiu din Pucăreni. La această inițiativă, luată de P. C. protopop Dr. Iosif Blaga, s'au alăturat toți preoții tractului între cari sărbătoritul se bucură de cea mai deplină stimă și dragoste. După invocarea Duhului Sfânt, părintele protopop într'o bine simțită vorbire, a arătat cum prin muncă stăruitoare, închinată bisericii și neamului, sărbătoritul a realizat în parohia sa opere vrednice de toată lauda. Dându-l ca pildă de muncă, evlavie și devotament tuturor preoților, îi urează și restul vieții în deplină sănătate și mulțumire. Toți colegii aclamă pe cel sărbătorit. Adânc emoționat de această manifestare, p. Toma Giurgiu mulțamește părintelui protopop pentru măgulitoarele aprecieri și urează tuturor ca bunul Dumnezeu, să-i învrednicească pe toți de-o viață lungă și cât mai rodnică în via Domnului. După conferința preoții în frunte cu părintele protopop, cât și alți preoți au elogiât viața și munca octogenarului preot Toma Giurgiu. — Pr. Z. P.

ȘTIRI LOCALE

Predică în catedrala din Sibiu. Duminecă, 6 Octomvrie 1935, va predica părintele protopop Em. Cioran.

Nu vreau să mai epatez pe cititori cu vedenia pe care am avut-o și eu la vârsta de 14—15 ani, când Mântuitorul mi-a apărut o clipă în pragul camerei în care învățam la masă și apoi a dispărut. E mult de atunci, peste 30 de ani, dar icoana-I este vie și azi înaintea ochilor mei.

Materialiștii din toate timpurile au fost spiritele distructive și retrograde ale omenirii. Nenorocirea este, că ei formează majoritatea. Geniile însă și marile talente au fost cu toții oameni profund religioși. Astfel: Platon, Aristotel, Bacon, A. Magnus, Leonardo da Vinci, Copernic, Galilei, Kepler, Newton etc. Și încă una: toți oamenii mari, binefăcători ai omenimii, au avut mamele cele mai credincioase și evlavioase.

Și acum, dupăce, într'un articol magistral și luminos, s'a pronunțat I. P. Sa Patriarhul nostru Miron, precum și dnii Gala Galaction, arhim. Scriban, părintele Chiricuță și alții, putem conchide:

La Maglavit s'a aprins o candelă, sfântă și divină. Dumnezeu ni-a arătat, nouă, românilor, îndurarea și bunătatea Sa, prin însuși glasul și apariția Sa. Biserica și statul au îndatorirea să ajute, să reglementeze, să organizeze și să desăvârșească acest colț de rai pe pământul românesc.

Dr. I. Al. Bran-Lemeny

Aviz. Probele de cântări la „Reuniunea meseriașilor români din Sibiu” se încep Marți în 8 Octomvrie a. c. și se țin în sala proprie din str. Brukental Nr. 17 la ora 7 $\frac{1}{2}$ seara. Onorații membri sânt rugați a participa în număr mare și punctual. Comitetul.

Anunț de licitație

Pentru darea în întrepriză a lucrărilor de edificarea Casei Culturale ort. rom. din com. Șura mare, jud. Sibiu, în baza planului și devizului aprobat de Prea Ven. Consiliu Arhiepiscopesc se va ține licitație publică cu oferte închise și supra oferte verbale în ziua de 9 Octomvrie 1935 ora 10 a. m. în localul Oficiului Parohial Șura mare, unde se pot vedea zilnic planul și devizul, precum și caetul de sarcini.

Licitația se va ține conform dispozițiilor art. 80—110 din legea contabilității publice, ofertanții fiind obligați să depună pe lângă ofertele lor garanța de 5% din prețul de strigare.

Consiliul parohial ort. român, Șura-mare:

(42) 1—1

Pr. Ioan Știrbeș
președinte

Nr. 243—1935

(37) 2—3

Concurs

Pentru întregirea parohiei de cl. III-a Poenița Tomii cu filiile Ferigi și Merisorul de munte, din protopopiatul Dobra, se publică concurs cu termen de 30 de zile dela prima apariție în Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest post:

1. Întregirea salariului dela stat.
2. Sesia parohială 6 j. 376 □ arător, 2 j. 284 □ fanaș, 1 j. 207 □ grădină și 5 j. 200 □ pășune, precum și folosirea cimitirelor, peste tot 14 j. 1067 □
3. Birul parohial (adăul) în bucate, câte 20 litri porumb sfărâmat sau grâu de fiecare casă.
4. Venitele stolare uzitate în protop.
5. Până la edificarea casei parohiale, materia va închiria locuință potrivită.

Cererile de concurs și aprobarea dela Consiliul arhiepiscopesc, de a concura, se vor înainta în termen oficiului protopopesc, ear concurenții se vor prezenta în parohie spre a face cunoștință cu credincioșii.

Oficiul protopopesc al tractului Dobra, în înțelegere cu consiliul parohial.

Dobra, la 23 Mai 1935.

Iosif Morariu,
protopop.

Nr. 584—1935

(27) 2—3

Concurs

În conformitate cu ordinul Venerabilului Consiliu Arhiepiscopesc Nr. 5733—1935 Bis. 14/VI 1935, publicăm concurs, cu termen de 30 zile dela prima apariție în Telegraful Român, pentru întregirea parohiei de cl. I-a (întâia) Sohodol, biserică nouă.

Venitele parohiale sânt:

1. Salariul dela stat.
2. Venitele stolare aprobate de Ven. Consiliu Arhiepiscopesc cu ordinul Nr. 4544/1929.

Cererile de concurs, provăzute cu toate documentele necesare și cu autorizația de a concura dela Ven. Consiliu Arhiepiscopesc, se vor înainta în termen oficiului protopopesc Bran, iar concurenții se vor prezenta în parohie, în vreo Duminecă sau sărbătoare, cu observarea dispozițiilor reglementare, spre a cânta, eventual a celebra și a face cunoștință cu poporul dreptcredincios.

Zărnești, 20 Iunie 1935.

Vasile Stoicanea
protopop.

Nr. 284—1935.

(34) 2—3

Concurs din oficiu

Pentru întregirea parohiei de clasa III-a Mărgineni, protopopiatul Oltul, se publică concurs cu termen de 30 zile dela întâia publicare în Tel. Român.

Venitele împreunate cu acest post:

1. Salar dela stat.
2. Casa parohială cu dependințe.
3. Venitele stolare, stabilite de adunarea protopopească pentru întregul tract.

Cererile de concurs însoțite de actele cerute, — între care e a se socoti și autorizația de candidare din partea Prea Ven. Consiliu Arhiepiscopesc, — se vor înainta oficiului protopopesc ortodox român Oltul în Șercaia, județul Făgăraș, în termenul fixat.

Concurenții se vor prezenta, cu prealabila încuviințare a subsemnatului, în vreo Duminecă sau sărbătoare, în parohie spre a face cunoștință cu credincioșii.

Șercaia, la Iunie 1935.

Oficiul protopopesc:
Valeriu Judele
protopop.

Nr. 255—1935 prot.

[36] 3—3

Concurs

Pentru întregirea parohiei de clasa III-a Vurpâr, protopopiatul Sibiului, se publică concurs, cu termen de 30 de zile dela prima publicare în Telegraful Român.

Retribuțiunile împreună cu postul de paroh sânt:

1. Salarul dela stat
2. Sesiune parohială înainte și după reforma agrară în mărime de 28 jug. 1439 st. □, arător și fânaș.
3. Folosirea cimitirului vechi în mărime de 573 □.
4. Una soarte de lemne, circa 6 st, fasonate și aduse acasă.
5. Una zi de lucru de fiecare cap de familie.
6. Venitele stolare obișnuite în parohie.
7. Este numai șură parohială zidită din piatră și acoperită cu țiglă. Parohia cedează venitul din chirie a școlii confesionale, ca preotul să-l folosească la închirierea unei locuinți convenabile.

Reflecții își vor înainta cererile, însoțite de actele prevăzute de lege și regulamente, în termen, oficiului protopopesc ortodox român Sibiu, după ce vor exopera binecuvântare de candidare dela P. V. Consiliu Arhiepiscopesc și, cu aprobarea protopopului, se vor prezenta în parohie.

Oficiul protopopesc ortodox român în înțelegere cu consiliul parohial.

Sibiu, la 5 Septembrie 1935.

Emilian Cioran
protopop.

Nr. 96—1935

(40) 3—3

Concurs repetit

Pentru întregirea postului de cântăreț la biserica ortodoxă română din Turda se publică nou concurs, cu termen de 30 zile, în Telegraful Român.

Venitele împreună cu acest post:

1. Sesiune cantorală 8 jugăre fânaș.
2. Locuință în natură.
3. A treia parte din venitele stolare.
4. Salar dela stat după punerea în aplicare a legii bisericii din 1925.

Candidații reflecții își vor înainta cererile de concurs instruite în ordine cu diploma de cântăreț sau alte certificate de calificare cerută de regulamentele din vigoare, spre a putea ocupa un post de cântăreț dela orașe, cum și extras de botz sau alte documente recomandatoare, și cu prealabila învoire a subsemnatului se vor prezenta la biserica spre a-și arăta dexteritatea în cântări.

Vor fi preferați candidații cari vor fi capabili de a conduce independent corul bisericesc.

Turda, 10 Septembrie 1935.

În acord cu comitetul parohial:

J. Murășianu
protopop.

Nr. 266—1935

[35] 3—3

Concurs

Se publică concurs cu termen de 30 zile dela întâia apariție în Telegraful Român, pentru întregirea parohiei vacante Hașdău, cu filiile Dobâca și Goleș, din protopopiatul Hunedoara.

Veniturile parohiale:

- a) Locuință parohială corespunzătoare.
- b) Câte 2 măsuri porumb nesmicurat (măsura à 30 litri), sau prețul de piață al unei măsuri de porumb smicurat, dela fiecare familie din materă și filii.
- c) Stola obișnuită în parohie.
- d) Salarul dela stat.

Cererile de concurs se vor înainta oficiului protopopesc ortodox român al Hunedoarei, în termenul indicat.

Candidații vor anexa la cererile de concurs și concesiunea dela Preaven. Cons. Arhiepiscopesc, că pot candida la această parohie.

Candidații se vor prezenta, cu în-cuviințarea prealabilă a oficiului protopopesc, în vreo Duminecă sau sârbătoare la biserica, spre a fi cunoscuți de către parohieni.

Hunedoara, 25 Iunie 1935.

Oficiul protopopesc ortodox român al Hunedoarei în înțelegere cu consiliul parohial.

Nicolae Suciu
adm. prot.

Nr. 1268—1935.

(25) 2—3

Concurs

Pentru întregirea parohiei vacante de cl. II-a (doua) Hăghig din protopopiatul Sf. Gheorghe se publică concurs cu termen de 30 de zile dela prima publicare în Telegraful Român.

Venitele sânt următoarele:

1. Salarul dela stat.
2. Sesiune parohială de 18 jug. pământ de cl. I pe malul Oltului.
3. Casă parohială în stare bună, cu instalație de lumină electrică; grajd de 8 vite și grădină de 1/2 jugăre.
4. Opt (8) metri lemne de foc aduse acasă.
5. Simbrie: dela fiecare familie una ferdelă de bucate, iar dela văduve 1/2 de ferdelă.
6. Venitele stolare uzitate.

Cererile de concurs însoțite de actele necesare, împreună cu autorizația Preaveratului Consiliu Arhiepiscopesc, se vor înainta oficiului protopopesc Sf. Gheorghe, până la termenul fixat.

Concurenții se vor prezenta, cu autorizația oficiului protopopesc, într'o Duminecă sau sârbătoare în parohie la sf. biserică pentru a servi, cânta și predica, făcându-se cunoscut poporului.

Oficiul protopopesc ortodox român Sf. Gheorghe în înțelegere cu consiliul parohial din Hăghig.

Sf. Gheorghe, 12 August 1935.

Oficiul protopopesc:

Aurel Nistor
protopresbiter.

Nr. 223—1935

(39) 2—3

Concurs

Se publică concurs pentru întregirea parohiei vacante de cl. III-a Socet cu filiile Poiana-Rechițelii și Runcul-Mare, din protopopiatul Hunedoarei, cu termen de 30 zile dela prima publicare în Telegraful Român.

Beneficiile împreună cu acest post:

- a) Casă parohială corăspunzătoare.
- b) 4 jug. fânaș.
- c) Câte una măsură porumb smicurat, (măsura à 30 litri), sau prețul de piață a unei măsuri de porumb smicurat, dela fiecare familie din materă și filii.
- d) Una zi de lucru de fiecare fum din materă și filii.
- e) Stola obișnuită în parohie.
- f) Salarul dela Stat.

Cererile de concurs se vor înainta oficiului protopopesc ortodox român al Hunedoarei, în termenul indicat.

Candidații vor anexa la cererile de concurs și concesiunea dela Preaven. Cons. Arhiepiscopesc că pot candida la această parohie.

Candidații se vor prezenta, cu în-cuviințarea prealabilă a oficiului protopopesc, în vreo Duminecă sau sârbătoare la biserică, spre a fi cunoscuți de către parohieni.

Oficiul protopopesc ortodox român al Hunedoarei în înțelegere cu consiliul parohial.

Hunedoara, 22 Mai 1935.

Pr. Nicolae Suciu,
adm. protopopesc.

(28) 3—3

Concurs

Pentru întregirea parohiei vacante de cl. întâia Ocna de sus, protopopiatul Sibiu, se publică concurs cu termen de 30 de zile dela întâia publicare în Telegraful Român, pe lângă următoarele retribuițiuni:

1. Salar dela stat conform coalei B.
2. Sesiune parohială și anume: arător și fânaș 20 jug. 1444 st. □
3. Pentru casă parohială se îngrijește preotul nou ales din propriile sale mijloace.
4. Venitele stolare uzitate în parohie.

Concurenții își vor înainta cererile de concurs însoțite de actele necesare, oficiului protopopesc în termenul scris și vor dovedi totodată că au obținut aprobarea P. V. Consiliu Arhiepiscopesc de a putea candida la această parohie. Cu în-cuviințarea prealabilă din partea oficiului protopopesc, se vor prezenta în parohie pentru a face cunoștință cu poporul, a predica și servi.

Oficiul protopopesc al Sibiului în înțelegere cu consiliul parohial respectiv.

Sibiu, 25 Iunie 1935.

Emilian Cioran
protopop.

[32] 2—3

Concurs

Pentru întregirea parohiei vacante de cl. III-a Jibert, protopopiatul Cohalmului, se publică concurs cu termen de 30 zile dela întâia apariție a acestuia în Telegraful Român.

Venitele împreună cu acest post:

1. Sesiune parohială de circa 11 jugăre pământ arabil și fânaș.
2. Dela fiecare familie 20 litri cereale.
3. Locuință, de care se va îngriji parohia.
4. Zece stânjini lemne de foc, aduse acasă.
5. Stola obișnuită în protopopiat.

Cererea de concurs, împreună cu actele necesare și cu permisul Prea Ven. Consiliu Arhiepiscopesc, se vor înainta în termen oficiului protopopesc, Cohalm.

Pentru a se face cunoscuți poporului, concurenții se vor prezenta în vreo Duminecă sau sârbătoare în parohie, servind, cântând sau predicând în biserică.

Oficiul protopopesc în înțelegere cu consiliul parohial.

Alexandru Brotea,
protopop.

Nr. 268—1935.

[30] 3—3

Concurs

Se publică concurs pentru întregirea parohiei vacante de cl. III-a Cerișor, din protopopiatul Hunedoarei, cu termen de 30 zile dela prima publicare în Telegraful Român.

Beneficiile împreună cu acest post sânt:

1. Casă parohială corăspunzătoare.
2. Sesiune parohială: 31 jug. 65 st. p. [jumătate productiv].
3. Câte una măsură ovăs dela fiecare familie.
4. Stola obișnuită în parohie.
5. Salarul dela stat.

Cererile de concurs se vor înainta oficiului protopopesc ortodox român al Hunedoarei, în termenul indicat.

Candidații vor anexa la cererile de concurs și concesiunea dela Preaven. Consiliu Arhiepiscopesc, că pot candida la această parohie.

Candidații se vor prezenta, cu în-cuviințarea prealabilă a oficiului protopopesc, în vreo Duminecă sau sârbătoare la biserică, spre a fi cunoscuți de către parohieni.

Hunedoara, 26 Iunie 1935.

Oficiul protopopesc ortodox român al Hunedoarei în înțelegere cu consiliul parohial.

Pr. Nicolae Suciu
adm. protopopesc

Nr. 253—1935.

[29] 3—3

Concurs

Se publică concurs pentru întregirea parohiei vacante de cl. III-a Alun cu filiile Bunila și Vadu-Dobrii, din protopopiatul Hunedoarei, cu termen de 30 zile dela prima publicare în Telegraful Român.

Beneficiile împreună cu acest post sânt:

- a) Casă parohială corăspunzătoare.
- b) 6 jug. fânaș din partea comunei politice.
- c) Adău: 100 [una sută] Lei de familie [cca 317 familii în materă și filii].
- d) Stola obișnuită în parohie.
- e) Salarul dela stat.

Cererile de concurs se vor înainta oficiului protopopesc ortodox român al Hunedoarei, în termenul indicat.

Candidații vor anexa la cererile de concurs și concesiunea dela Preaven. Consiliu Arhiepiscopesc, că pot candida la această parohie.

Candidații se vor prezenta, cu în-cuviințarea prealabilă a oficiului protopopesc, în vreo Duminecă sau sârbătoare la biserică, spre a fi cunoscuți de către parohieni.

Hunedoara, 25 Iunie 1935.

Oficiul protopopesc ortodox român al Hunedoarei în înțelegere cu consiliul parohial.

Pr. Nicolae Suciu,
adm. protopopesc.

Nr. 244—1935

(38) 2—3

Concurs

Pentru îndeplinirea postului de paroh în parohia de clasa III-a Cerbia cu filia Pogănești, din protopopiatul Dobra, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima apariție în Telegraful Român.

Venitele acestui post sânt:

1. Întregirea salariului dela stat.
2. Folosirea cimitirului dela biserică.
3. Sesiune parohială de materă 7 jug., ear dela filie 2 jug.
4. În loc de adău în bucate, 2 jug. primit cu reforma agrară.
5. Venitele stolare uzitate în tract.
6. Parohia se va îngriji de locuință pentru preot până la facerea casei parohiale.

Cererile de concurs și aprobarea de a concura dela Consiliu arhiepiscopesc, se vor înainta în termen oficiului protopopesc, ear concurenții se vor prezenta — cu avizul protopopului — în parohie spre a face cunoștință cu credincioșii.

Oficiul protopopesc al tractului Dobra, în înțelegere cu consiliul parohial.

Dobra, la 7 Iunie 1935.

Iosif Morariu,
protopop.

Nr. 320—1935

(26) 3—3

Concurs

Pentru întregirea parohiei de cl. III Teiu, cu filia Lăsău-Grind, din protopopiatul Dobra, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima apariție în Telegraful Român.

Retribuțiunile după acest post sânt:

1. Întregirea dotațiunei dela stat.
2. Sesiune parohială, în materă 5 jug. 1120 □ arător și 1 jug. 1340 □ fânaș; la filii 3. jug. arător și 8 jug. fânaș, de tot 18 1/2 jugăre.
3. Folosirea a 4 jug. arător, — 2 dela materă și 2 dela filie — în locul adăului obișnuit în bucate.
4. Venitele stolare uzitate în protopopiat.

Cererile de concurs, însoțite de documentele prescrise, precum și autorizația Consiliului arhiepiscopesc, se vor înainta oficiului protopopesc din Dobra în termenul fixat, iar concurenții vor binevoi a se prezenta în parohie spre a fi cunoscuți de credincioși.

Oficiul protopopesc cu consensul consiliului parohial.

Dobra, la 14 August 1935.

Iosif Morariu
protopop.

Nr. 187—1935.

[31] 3—3

Concurs repetit din oficiu

Se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în Telegraful Român pentru întregirea parohiilor de clasa III. Gialacuta cu filiile Căbești și Târnavă; Bărăști cu filia Luncoșoara; Godinești cu filia Petrești; Furcșoara și Visca din protopopiatul Iliia:

Venitele sânt:

1. În parohia Gialacuta cu filiile: întregire de salar dela stat, casă parohială, 4 jug. sesiune parohială, folosința cimitirelor, stola obișnuită în tract, și câte 20 litre cereale dela circa 200 familii.
2. În parohia Bărăști cu filia: întregire de salar dela stat, casă parohială, folosința cimitirelor, stola obișnuită în tract și câte 20 litre cereale dela circa 120 familii.
3. Godinești cu filia: întregire de salar dela stat, casă parohială, folosința cimitirelor, stola obișnuită în tract și câte 20 litre cereale dela cca 150 familii.
4. Furcșoara: întregire de salar dela stat, folosința cimitirului, stola obișnuită în tract și câte 20 litre cereale dela circa 100 familii.
5. În parohia Visca: întregire de salar dela stat, 4 jug. sesiune parohială, folosința cimitirului, stola obișnuită în tract și câte 20 litre cereale dela circa 200 familii.

Cererile de concurs, provăzute cu toate documentele necesare și cu autorizația de a concura dela Prea Ven. Cons. Arhiep., se vor înainta în termen of. protopopesc Iliia, iar concurenții se vor prezenta în parohii, în vreo Duminecă sau sârbătoare, cu observarea disp. reglementare, spre a face cunoștință cu credincioșii.

Iliia, la 10 Iulie 1935.

Oficiul protopopesc ortodox român Iuliu Josan
protopop.